

人在船上，马上转账！

『航运村』村民四天筹齐三十万手术治疗费



“这个年纪手上拿的不应该是书吗？为什么都是这些病历和出院记录……”记者第一次见到小洪，是在一段视频里。她留着清爽的短发，鼻子上插着鼻饲管，坐在床上打着营养液，手上拿着一沓厚厚的

材料，笑着自我调侃。

14岁，本该是坐在明亮的教室里，接受知识洗礼的美好年纪，可小洪因病只能待在家里。每天陪伴她的，是那根不能拔掉的鼻饲管和源源不断输入体内的营养液。

尽管命运对她如此不公，小洪却始终以积极的心态面对，默默等待着恢复健康、重返校园的那一天。然而，30万元的手术治疗费却让这个本就不富裕的家庭雪上加霜。

6月13日中午12时34分，一封募捐倡议书，悄然出现在南安市石井镇营前村的各个网格微信群。这封倡议书就像一粒火种，瞬间点燃了爱心的烈焰，紧紧揪住了全村人的心。截至17日上午10时，善款（含团体捐赠）达到了500多笔，累计金额超30万元。不到4天时间，小洪所需的手术治疗费用成功募集到位，预计下周接受手术。

本报记者 庄树鸿 李想
通讯员 黄小燕 郑雅祺 文/图



1 “妈妈，我还能参加期末考试吗”

营前村的一座老石头房，便是小洪的家。踏入屋内，目光所及之处，墙上、门上密密麻麻地贴满了小洪的画作与奖状。画中，有憨态可掬、寓意长命百岁的小乌龟，有璀璨夺目的星星和绚丽多姿的彩虹，还有一个个带着温暖微笑的人物，宛如一束束穿透阴霾的阳光，照亮了这小小的空间。

聊到小洪，母亲陈秀清满是心疼与无奈：“孩子常问我‘妈妈，我还能参加期末考试吗？’”简单的一句话，如同一把重锤，重重地敲在陈秀清心上，令她心酸不已。

小洪自小体弱多病，那纤细的手臂上，常常插着留置针。因为身体不适，她请假的时间远比上课时间多。辖区医院的医生提起小洪，满是心疼：“这孩子，我们几乎是看着她长大的。”

待在家里的日子里，画画成了小洪的最爱。尽管生活艰难，但小洪从小就展现出了超越同龄人的坚韧。她热爱画画，家中墙上、门上的画作便是最好的证明，每一笔每一画，都透着这个少女对生活的热爱。

父亲早年病逝，母亲三级残疾，无

法出门赚钱养家，村“两委”为这个家庭申请了低保。由于小洪的家庭情况特殊，从镇村干部到爱心团体，再到左邻右舍，都时常走进她家，伸出援手给予帮扶。生活的艰难如同一座大山，压得这个家庭喘不过气来，但命运并未就此收手，反而给了这个热爱生活的孩子更残酷的考验。

2023年，小洪被确诊为肠系膜上动脉压迫综合征，也就是十二指肠水平部受肠系膜上动脉（SMA）或其分支压迫，导致急、慢性肠梗阻。通俗来讲，就是肠道受到压迫，变得不通畅，食物难以进入肠道吸收，严重时甚至会导致昏迷、休克。

陈秀清满脸自责，她回忆道：“这算是个罕见病。8个月大的时候，她就频繁吐奶，后来上了小学，又因胃反流问题断断续续地请假看病，那时候还以为只是得了胃炎。”后来，小洪进食后频繁出现腹胀、腹部疼痛、呕吐、恶心等症状。

“就是吃的东西都下不去，一直积在胃里。吃了没多久就会不舒服，最慢隔天就吐。”小洪无奈道。

2 “我就想快点好起来，学一门技术，赚钱养家”

2023年9月，小洪在厦门接受了首次手术，然而术后情况并未好转。“手术后1个月尚可进食，之后又出现恶心、呕吐，这样的状况持续了一年多。”陈秀清说，由于一吃东西就呕吐，小洪的体重急剧下降，瘦到仅有30多公斤，还常常因低血糖而头晕目眩。

今年2月，察觉到不对劲的陈秀清，带着小洪又来到了厦门大学附属第一医院。在医生的建议下，小洪插上了鼻饲管，将营养液直接输注到胃内。

“因为只有体重达到一定指标，才有机会接受二次手术。”为了快点长胖，小洪在网上做功课，增加营养摄入，还自己研究出了最适合自己的流速、时间等。“那时候很想长胖，就慢慢尝试，忍住疼痛，加快速度，现在的速度已经算是极限了。”

鼻饲管最怕的就是堵住，一旦堵住，就要更换。为了让自己少受折磨，

也为了省钱，小洪每隔半小时就冲管一次。“每天打3次营养液，一次要打3个多小时，所以我每天早上准时5点开始打，一直到晚上八九点，中途也会因为胀疼，暂停起来走动一下，再过半个小时再继续打。”小洪边说边拿出大针管，吸水、冲管、换营养液……动作十分熟练，她神情轻松，然而其中的痛楚只有她自己清楚。

靠着顽强的毅力和病友之间的相互打气，别人一个月才长一两斤，而小洪的体重3个月增加了16公斤，终于有了接受第二次手术的条件。“我就想快点好起来，学一门技术，赚钱养家。”说起未来的打算，小洪的眼神里充满了对生命的渴望，对重返校园的期待。

然而，当得知接受“十二指肠水平部探查备部分切除吻合和胃空肠吻合手术”预计需要30万元的资金时，本就困难的家庭再次陷入了绝境。

这支队志愿者服务队连续3年护航中考

除了甜蜜的“水果攻势”，志愿者们还构建起全方位护考屏障。在考点周边路口，他们协助交警疏导交通，引导送考车辆即停即走；在校园入口处手持指示牌，为考生和家长提供路线指引；为考生提供考试用品等服务，为匆忙赶考的学生解燃眉之急。

“本次活动开展所需资金均来自爱心人士的捐资。”南安市武荣青年志愿者服务中心理事长傅志超向记者介绍，这项爱心护考行动已连续举办3年。自2023年起，该行动已累计服务考生超5500人次。随着活动影响力不断扩大，参与捐资的爱心人士也不断增加。



志愿者为考生分发水果礼包。

泉州文艺志愿服务走进南安企业

本报讯（记者 黄伟勋）17日，“我们的中国梦——文化进万家”泉州市2025年文艺志愿服务活动走进福建和润石业有限公司。

在才艺展示和表演环节，由泉州市消防文联、泉州市电视艺术家协会、泉州市电影家协会等单位、协会选送的精彩节目轮番上演，引得观众掌声连连。

捐赠仪式上，泉州市文联专职副主席潘向前进和润石业董事长黄庆达捐赠书籍，泉州市摄影家协会主席洪宗洲向企业赠送了摄影作品。

当天，“光影泉州”摄影展同步进行。泉州市摄影家协会精心准备的摄影作品，从不同角度展现了泉州的美丽风光、人文风情和社会发展，让企业员工在欣赏艺术的同时，更加了解家乡的魅力。此外，泉州市电影家协会精选了优秀国产影片进行放映，为企业员工带来了一场视觉与精神的双重享受。

最后，消防演练环节紧张而有序地开展。泉州市消防文联组织专业人员，在和润石业进行消防演练和消防知识讲解。

此次活动由中共泉州市委宣传部、泉州市文学艺术界联合会主办。

南安开展救助机构开放日活动

本报讯（记者 王丽清 通讯员 苏世贤）19日，南安开展救助机构开放日活动，以“织密救助网络，筑牢安全底线”为主题，通过多维度展示救助工作成效，深入解读救助政策法规，全面展现南安救助工作新进展。

现场，市消防大队宣传员开展安全知识专题讲座，救助站负责人汇报近期救助站工作。

活动当天，救助站还邀请了市人大代表、政协委员及市公安局、卫健委、消防救援大队、城市管理监督局等相关部门负责人实地参观救助站安置点。工作人员带领大家参观了休息室、个案心理辅导室等功能区域，并分享救助站救助案例，让大家更加直观地感受救助工作的意义。

据了解，2025年至今，南安市救助站共救助了254人次，其中为50名遇困人员提供车票返乡，并为7名受助对象提供护送返乡服务。

下一步，南安市救助站将积极开展街面巡查救助、“夏季送清凉”“寒冬送温暖”专项救助活动，履行兜底保障责任，切实做实做细救助管理工作，提高救助管理和服务水平，为全市救助管理工作迈上新台阶作出积极贡献。

让课本历史活起来

乡村师生走近百岁老兵

本报讯（通讯员 叶森岚 记者 王丽清）17日下午，南安市眉山乡关工委组织小眉小学师生代表，走进百岁革命老兵石水盘的家中。师生们围坐在老人身旁，聆听他讲述烽火岁月的往事。

石水盘老人亲历淮海战役、渡江战役、舟山战役及解放华中南战役。当这位百岁老兵用布满老茧的双手，轻轻抚过胸前斑驳的军功章时，一段波澜壮阔的革命史诗，在孩子们眼前徐徐展开。讲述时，老人颤抖却坚定的手势，将孩子们带回了那段枪林弹雨的战场。“百万雄师过大江，原来课本里的文字，是这样惊心动魄的真实！”一名学生轻声感叹，眼中满是震撼与崇敬。

活动现场，石水盘老人特意拿出一枚弹壳残片，向孩子们展示战争的残酷与艰辛。

这场面对面的红色教育，是眉山乡关工委开展“中华魂”主题教育的缩影之一。今年以来，眉山乡关工委以“老兵讲故事”活动为纽带，深入挖掘本土红色资源，让学生在“流动的思政课”中受教育。



演练整治双管齐下 柳城开展小区物业专项行动

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 黄玲利）17日至19日，南安市柳城街道联合市消防大队及街道派出所、城管中队、城建办、消防站等多个部门，通过实战演练与排查整治相结合的方式，开展为期3天的小区物业“抓管理提质增效”专项行动。

19日上午，记者来到新华社区东方伟业小区中庭看到，随着警报声骤然响起，消防演练正式拉开序幕。“灭火时，要对准火苗根部，手臂要伸直，保持安全距离。”在消防员的指导下，物业人员纷纷上前实操体验。

现场演示灭火器、消防栓用水等使用方法技巧后，联合检查组立即开展“扫楼”行动。他们逐层排查逃生楼梯杂物乱堆乱放等问题，耐心向业主讲解堵塞通道的危害。同时，检查组还深入检查电梯维保记录、消防栓水压、灭火器有效期等，对电动车违规停放、“飞线充电”等隐患进行排查整改。

“此次活动通过‘演练+整治’双管齐下的方法，既强化了物业人员应急处置能力，又消除了一批安全隐患。”柳城街道城建办主任黄联辉表示。